

ОТЗЫВ

**Члена диссертационного совета на диссертацию
Яковова Даниила Валентиновича на тему:
«Миссионерское служение Русской Православной Церкви
среди самодийских народов:
миссиологические и этнокультурные аспекты»,
представленную на соискание ученой степени кандидата наук
по научной специальности 5.11.3. Практическая теология (православие).**

Представленная работа посвящена проблематике, которой периодически придается политизированный характер. Актуальность исследуемой темы обусловлена несколькими факторами: во-первых, все возрастающей ролью религиозной составляющей на мировой арене, во-вторых, развитием процессов, которые подрывают базовые традиционные ценности и создают, зачастую, угрозу самого существования христианских церквей. В этих условиях миссионерская деятельность становится вопросом не только миссионерского императива, но и защиты прав христиан через умножение знания о Христианстве, противостояния стремительно трансформирующемуся процессу секуляризации, а также рекатехизации внутри России.

Не случайно целью работы заявлено «выявление факторов, способствующих повышению качества и эффективности миссионерской деятельности РПЦ среди самодийских народов в долгосрочной перспективе, в контексте межкультурной коммуникации» (с. 6): в условиях массового импорта ценностей в наше государство – причём ценностей чуждых, импортируемых с долгосрочными политическими целями – чрезвычайно важной становится внутренняя миссия, особенно среди тех народов, которые традиционно более уязвимы ввиду своего особого уклада жизни.

На наш взгляд, работа имеет колоссальную практическую значимость и научную новизну, так как довольно долгое время фундаментальных трудов по

аспектам миссиологии просто не появлялось. Практическая составляющая работы представляется в возможности применения её материалов и результатов в миссионерской деятельности, а также в сфере взаимодействия государственных органов власти и религиозных организаций.

Информация соискателем изложена в определенной последовательности, он продемонстрировал хорошие аналитические навыки, умение излагать теоретический материал и применять его в ходе осмысления эмпирического материала. Работа включает обзор истории развития и трансформации проблемы исследования, тщательное исследование ее причинно-следственных связей. Выводы представленной работы аргументированы и имеют подтверждение, что дает эффект обоснованности выдвигаемых выводов и предложений, они корректны и соответствуют заявленным задачам. Отмечается также объективность и научный взгляд в исследовании проблемы.

Оформление работы отмечается удобством в чтении и ознакомлением с ее положениями, а также выполнено в соответствии с требованиями к диссертационным исследованиям.

Единственным замечанием к изложению результатов исследования (причём, весьма субъективным замечанием) является некоторый излишний объём Заключения, из-за чего выводы, прекрасно сформулированные, кажутся несколько «размытыми». Возможно, их следовало бы пронумеровать для удобства восприятия.

В целом диссертация представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, выполненное в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемым к исследованиям соискателей учёной степени кандидата теологии. Автор имеет необходимое количество публикаций, в которых раскрываются основные положения проведенного им диссертационного исследования.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Яковова Даниила Валентиновича (иерея) на тему: «Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты», соответствует специальности 5.11.3. Практическая теология (православие);

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории России с
древнейших времен до начала XIX в.
проректор по воспитательной деятельности
и молодежной политике РГПУ им. А. И. Герцена

Соколов Роман Александрович, им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись Р.А. Соколова

удостоверяю «16» 12 2023 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров

Ю.В. Пасечник